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"Реализация регионального компонента в музыкальном образовании дошкольников" 

Подготовила: Аброськина Т.Н. – музыкальный руководитель

Начиная работу по региональному компоненту, педагог сам должен знать культурные, исторические, природные, этнографические особенности региона, где он живет, а самое главное - педагог должен быть патриотом своей Родины.

1 слайд. Дошкольный период - важнейший период становления личности человека, когда закладываются нравственные основы гражданских качеств, формируются первые представления детей об окружающем мире, обществе и культуре.

Для того, чтобы у подрастающего поколения формировались социально значимые ценности, необходимо включать в образовательный процесс региональный компонент. Конечно, начиная работу по патриотическому воспитанию нужно с создания для детей теплой, уютной атмосферы

2 слайд: В «Концепции модернизации российского образования» отмечена большая роль регионального компонента, позволяющего «обеспечить историческую преемственность поколений, сохранение, распространение и развитие национальной культуры, воспитать патриотов России, граждан, обладающих высокой толерантностью».


3 слайд: Любовь к родному краю, родной культуре, родной речи начинается с малого - с любви к своей семье, к своему жилищу, к своему детскому саду. Постепенно расширяясь, эта любовь переходит в любовь к Родине, ее истории, прошлому и настоящему, ко всему человечеству" Д. С..  Наследование нравственных, патриотических ценностей семьи, родного края в самом нежном возрасте- есть самый естественный, а поэтому и верный способ гражданско-патриотического воспитания, формирования чувства любви своему краю, к Родине.

4 слайд: Так что же такое патриотизм?

«ПАТРИОТИЗМ» - это «…преданность и любовь к своему Отечеству и своему народу» (С. И. Ожегов)

«ПАТРИОТИЗМ» - это «…не доблесть, не профессия, а естественное человеческое чувство» (Г. Бакланов)

«ПАТРИОТИЗМ» - это «…чувство ответственности перед обществом, чувство глубокой духовной привязанности к семье, дому, Родине, родной природе, толерантное отношение к другим людям (современный подход к понятию).

Слайд 5 Тема гражданско- патриотического воспитания более 20 лет является приоритетной для нашего детского сада № 19 «Рябинка» комбинированного вида. Наш детский сад работает по программе «Детство» под редакцией Т. И. Бабаевой, А. Г. Гогоберидзе, О. В. Солнцевой и др.. Также в дошкольном учреждении разработана образовательная программа, важное место в которой занимает региональный компонент (20% от общего объема программы) формируемый участниками образовательного процесса.

В практике нашего детского сада сложилась определенная система работы с дошкольниками по реализации регионального компонента:

- непосредственно образовательная деятельность;

- экскурсионная работа;

- музейная педагогика.

Специфика образовательной деятельности по данному направлению заключается в том, что она проходит не только в группе, но и в парке, на спортивной площадке, в библиотеке, в картинной галерее и тд.

Слайд 6  Основные задачи дошкольного образовательного учреждения по гражданско – патриотическому воспитанию следующие:

- Воспитывать уважительное отношение к наследиям других народов 

- Воспитывать стремление к познанию культурных традиций через творческую, познавательно-исследовательскую деятельность;

- Воспитывать  патриотизм, уважение к культурному прошлому России; 

- Воспитывать гражданско-патриотические чувства через изучение государственной символики России. 

- Формировать чувство любви к родному краю, своей малой родине на основе приобщения к родной природе, культуре и традициям; 

- Формировать представление о России как о родной стране; воспитывать любовь к Родине 

- Стимулировать детскую активность через национальные подвижные игры.

Слайд 7 Система  и последовательность работы по гражданско-патриотическому воспитанию: Семья- Детский сад-Родная улица- Родной город-  Страна, столица, символика-Права и обязанности ребенка

Слайд 8 Главная опора любого общества и государства - благополучная полноценная семья, а родительский дом для человека – это отправная точка жизненного пути. В семье ребенок учится говорить и ходить, думать и чувствовать. Здесь он учится любви и ненависти. Горше сиротства бывает воспитание во зле, но счастлив человек, если через любовь отца и матери на протяжении всей жизни он получает урок человеколюбия. Потому первостепенной задачей для педагога считаю необходимость научить ребенка любить и беречь свою семью, дух своего дома. 

Слайд 9. Сквозь сито веков просеял народ свое культурное достояние, сохранив самое ценное в фольклоре, изделиях народных промыслов, декоративно – прикладном искусстве.

Слайд 10 Умелое сочетание рассказов и бесед о труде и быте людей, рассматривание репродукций, любование красотой родных мест вызывают добрые чувства, которые надо развивать.

Слайд 11 Главное в патриотическом воспитании — разбудить чувства детей, найти отклик в их сердцах на происходящие события жизни, наполнить ее интересной, содержательной деятельностью.

 Без изучения истории своего Отечества, культурных традиций и уклада жизни своего народа, никакого чувства патриотизма «вдруг» возникнуть не может. И человек только тогда становиться человеком, когда с детства усваивает культуру своего народа

Слайд 12 Развивающая среда ДОУ способствует развитию личности ребенка на основе народной культуры с опорой на краеведческий материал, позволяет удовлетворить потребности детей в познании окружающего мира, преобразовании его по законам «красоты и добра», включает в себя уголки по патриотическому воспитанию, по приобщению к русской национальной культуре. Также оформлен мини – музей «Горница», где дети знакомятся с убранством русской избы, бытом и традициями русского народа.

Слайд 13 Малая Родина – место, где ты родился, малая родина там , где твой дом, твоя семья.Для нас малая Родина- город Рубцовск.

Слайд 14 Приобщение к малой родине начинается с эмоциональных рассказов педагога о красоте города Рубцовска и природе родного края на основе экскурсий и целевых прогулок. 

Слайд  15 Для знакомства с малой Родиной, воспитатели проводят экскурсии по городу: на набережную реки Алей, к   памятнику павшим воинам на привокзальной площади , в «Чудо-Сад», в картинную галерею, в краеведческий музей.

Слайд 16 Одно из проявлений патриотизма – любовь к родной природе. В работе по региональному компоненту педагог – эколог Шмакова Г. П. использует  авторские программы: образовательную программу «Краеведение» и дополнительную программу «Легенды Алтая». При ознакомлении детей с природой родного края дети получают элементарные сведения о растительном и животном мире края, реках, лекарственных травах. 

Знания о родном Алтайском крае способствуют не только воспитанию патриотических чувств детей дошкольного возраста, но и бережному отношению к окружающей природе, нуждающейся в сохранении.

Слайд 17 Государственная символика Дети, как  будущие граждане России  обязаны знать символы государства.

Слайд 18 Бесконечно красива наша страна. Можно объездить весь мир, но таких красот не встретишь больше нигде. Судьба Родины в наших руках.

Слайд 19 Россия - страна с древнейшей историей, вековыми традициями и обычаями, с которыми необходимо познакомить будущего юного патриота.

Слайд 20 Люди, их жизнь, труд, культура – это главные ценности нашей страны.Мы, педагоги, должны пробудить в ребенке любовь к родной земле, ее бессмертному поэту – русскому народу, способствовать правильному формированию образа Родины – России, заложить важнейшие черты русского национального характера: порядочность, совестливость, доброту, трудолюбие.


Слайд 21  Мы, музыкальные руководители в непосредственно -образовательной деятельности расширяем знания детей о традициях отечественной, народной культуры, знакомим  детей с народными песнями, танцами, хороводными играм.. Большое место в приобщении к народной культуре в нашем детском саду занимают народные праздники и традиции. В них фокусируются накопленные веками тончайшие наблюдения за характерными особенностями времен года, погодными изменениями, поведением птиц, насекомых, растений.

Слайд 22 Колядки Дети участвуют в праздниках народного календаря, чтобы они могли окунуться в атмосферу общей радости и веселья (Масленица, Рождество, День  города и др.). 

Слайд 23 Крещение

Слайд 24 Масленица

Слайд 25 Сороки

Слайд 26 Обращение к огромному и богатому миру русской культуры очень необходимо, оно животворно и очищающе влият на маленькрого человека. Напившись из этого чистого родника, он познает сердцем свой народ, станет духовным наследникомего традиций, а значит, вырастит прекрасным человеком, настоящим патриотом

Слайд 27 

Слайд 28 Взаимодействие с родителями в дошкольном учреждении способствует воспитанию бережного отношения к традициям, сохранению культурного наследия региона. Они оказывают помощь в сборе и пропаганде материалов по краеведению, участвуют в создании национальных костюмов. Все это приобщает детей к истории края и своего народа, воспитывает любовь к Родине.

С родителями педагоги проводят индивидуальные беседы, консультации, разъясняют, какую огромную пользу приносит народное творчество детям. С помощью родителей был создан мини – музей «Горница». Также родители с большим интересом ежегодно принимают участие в проведении народных праздников, развлечений: Осенины, проводы Масленицы. Совместные мероприятия способствуют установлению доверительных отношений с родителями, что оказывает положительное влияние на состояние педагогического процесса

Мы, педагоги, призваны пробудить в ребенке любовь к родной земле, ее бессмертному поэту – русскому народу, способствовать правильному формированию образа Родины – России, заложить важнейшие черты русского национального характера: порядочность, совестливость, доброту, трудолюбие
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