Кукла из пластилина

Мастер – класс предназначен для воспитателей и родителей.
Цель: Заинтересовать и побудить творческий интерес к изготовлению пластилиновых кукол.

Задачи: 

· Создать радостное настроение, удовлетворение от результатов работы.
· Познакомить с технологией изготовления пластилиновой куклы.
· Воспитывать желание сделать, что-то для других, передавать характерную форму.

Как сделать из пластилина куклу. 

Все любящие и заботливые родители стремятся не просто проводить все свое свободное время со своими детьми, а проводить это время интересно, весело, а главное – с пользой.

  Лепка — это вид искусства, который доступен ребенку. Даже, если ребенок еще слишком маленький для того, чтобы сделать какую-то поделку, он все равно получит массу удовольствия от того, что будет разминать пластилин в руках, отщипывать от него кусочки, продавливать пальчиками.

В общем, польза от занятий лепкой - огромна. Если вы занимаетесь лепкой из пластилина, то рано или поздно перед вами встает вопрос, как сделать из пластилина куклу.  
Приступая к изготовлению игрушки, убедитесь, что у вас есть все необходимые цвета.  Для получения  бежевого пластилина, нужного цвета можно добиться, смешав белый, красный и желтый. Из такого пластилина раскатываем шарик для головы. Для туловища отрезаем кусок от голубого бруска, разминаем, скатываем в колбаску – цилиндр.  Теперь, защипывая, делаем оборочку. Чтобы нижняя часть туловища стала плоской, слегка постучите цилиндрикам о дощечку для лепки. А вот верхнюю часть зауживаем и придаем ей округлую форму. Раскатываем шарик желтого пластилина в лепешку, вырезаем стеком зубчики и закругляем их. У нас получился воротничок. Прикрепляем его к платьицу, а сверху – голову. Можно сделать соединение на зубочистке, чтобы голова держалась крепче.
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 Берем, скатываем две тонких колбаски из бежевого пластилина и делаем ручки. Кверху они чуть уже, чем внизу.  Расплющиваем ладошку и стеком делаем пальчики. Придаем им округлую форму. Ручки прикрепляем к туловищу. Из приплюснутых шариков формируем ступни ног, делаем пальчики. Из желтого пластилина делаем плоские лепешки по размеру ступней – вьетнамки, верхнюю часть шлепанцев сформируем из тоненьких жгутиков. 
  Розочки можно скатывать из ярко-розового пластилина, маленькие шарики, расплющиваем, сворачиваем лепестки от центра цветка немного внахлест по спирали. Стебель и листики соединяем из зеленого пластилина и прикрепляем саму розочку. Вставляем розочку под руку.
Из маленьких желтых шариков делаем горошек на платье. Для лица делаем бежевые шарики ушки и немного расплющиваем их, глаза, румянец – также из шариков, рот из жгутика. Для волос раскатываем жгутики желтого цвета и прикрепляем их в верхней части головы, немного заглаживаем пальцами. Можно украсить прическу голубым бантиком, и наша куколка готова. Похвалите малыша за получившийся результат.
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  Очень интересные куколки получаются, если взять за основу народную дымковскую игрушку. Чтобы облегчить себе работу, выполните куколку на каркасе из верхней части пластиковой бутылки. 
Игрушка приобретет жесткость, а материала потратится гораздо меньше. Пластилин растирается тонким слоем по поверхности бутылки. Утолщения делаются только там, где необходимо. Кстати, для работы сгодится использованный пластилин, который смят из разноцветных остатков. Порядок работы виден на схеме. Готовую куклу обезжиривают мукой и раскрашивают гуашью или акриловой краской. Краску можно закрепить лаком.
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 Разнообразие вариантов игрушек помогут вам выбрать более или менее сложный вариант в зависимости от навыков ребенка. Идеи могут быть самыми разнообразными. Нужно учитывать, что пластилин легко деформируется, особенно при высокой температуре. Если захочется сделать красавицу с длинными ножками и ручками, то понадобится каркас из тонкой проволоки, причем, даже для пальчиков, аналогичный тому, на котором делают капроновые куклы. Для экономии пластилина можно утолщать каркас мятой фольгой. Но настоящих художников сложности не пугают, и они могут создать настоящие жанровые сцены. Развивайте фантазию ребенка, предлагайте каждый раз что-то новое – и тогда интерес к занятиям лепки у вашего малыша не пропадет, а будет лишь возрастать! 

Желаю удачи в ваших начинаниях. Спасибо за внимание.
