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Тема: «Звук О»

Подготовила учитель – логопед: 

Киракосян Оксана Хачиковна. 

Тема: «Звук и буква О»

Цель: обучение различению и правильному произношению звука О, выделению звука О из слова, развитие фонематических представлений, знакомство с буквой О, развитие грамматического строя речи, развитие мышления, памяти, внимания.

Оборудование: зеркала, красный карандаш, тетрадь каждому ребенку, предметные картинки: бабушка, дедушка, дом, озеро, паровоз, кот, козы, кони, овцы, ослик, коровы, овощи: горох, картошка, фасоль, укроп, помидоры и др., торт, пирожные, пирог, кофе, озеро, сом, окунь; звуковые замки, демонстрационная буква о.

Ход занятия.

1. Оргмомент

· Ребята, сядьте за парты те, чье имя начинается на звук у или а. (Андрей, Аня).

2. Повторение пройденного материала.

· Ребята, назовите звуки, которые мы изучали на прошлых занятиях. (Звуки а, у). Правильно, придумайте слова с этими звуками. 

3. Изучение нового материала. Сообщение темы занятия.

· Ребята, представьте, что мы оказались на необитаемом острове. Сначала удивились: О! Потом огорчились: О-о-о! Увидели корабль и радостно воскликнули: О-о-о! (Дети мимикой выражают разное эмоциональное состояние.)

· Откуда мы только что вернулись? (Мы вернулись с необитаемого острова). Прислушайтесь к слову остров. Какой первый звук вы услышали? (Звук о.) Сегодня мы будем слушать и произносить слова со звуком о, познакомимся с буквой о.  

4. Характеристика звука о. 

· Возьмите ваши зеркала. Что происходит с губами, когда вы произносите звук о? (Губы вытягиваются в трубочку. Округляются.) Спойте звук о. Звук о поется, тянется. Какой это звук? (Это гласный звук). В каком замке поселился звук о? (В Красном.) 

5. Произношение звука о в словах. Выделение звука из середины слов. 

Выставляются фигурки дедушки и бабушки.

- Это бабушка Оля и дедушка Осип. Повторите их имена. (Хором и по одному). Какой первый звук в этих словах? (Звук о.) А вот их дом. Есть ли звук о в слове дом? Где слышится звук о в слове дом? (В середине слова). Дом бабушки Оли и дедушки Осипа стоял у озера. Где стоял их дом? (Их дом стоял у озера). Они пригласили нас на отдых, в отпуск. Отпуск у нас будет осенью. Повторите слова со звуком о. (Отпуск, отдых, осень, озеро). Где вы произносили звук о в этих словах? (В начале слова.) 

· Садимся в поезд, едем к дедушке… (Осипу) и бабушке… (Оле). Паровоз, паровоз, все вагончики повез. Вот и приехали. Поздоровайтесь: «Добрый день!» Кто сидит на крылечке дома? (Кот). Есть ли в слове кот звук о? Где стоит звук о в слове кот? (В середине слова). Кого мы увидели во дворе? (Ослика.) На лужайке ходят… (козы, овцы, кони, коровы). Повторите слова, в которых звук о слышится в середине. (Козы, кони, коровы.) В каких словах звук о стоит на первом месте? (Овцы, ослик). 

6. Развитие фонематических представлений. 

Бабушка Оля послала нас в огород. Выставляются предметные картинки: овощи. Она просит принести овощи, в названии которых есть звук о. Назовите их. (Горох, картошка, фасоль, укроп, помидоры). Бабушка приготовила нам угощение, угадайте какое? Из фруктов сварила… (компот). Из муки испекла… (торт, пирожные, пирог). Определить место звука о в словах. Дедушка Осип очень любит кофе. Есть ли звук о в слове кофе? Где он находится в слове? (В середине слова.)

7. Физкультминутка. 

Давайте немножко отдохнем, сделаем упражнения. Встаньте возле своих стульчиков. Я прочитаю вам стихотворение об огороде.  

Мы стоим на огороде,

Удивляемся природе.

Потягивания – руки в стороны, ладони вверх.

Вот салат, а здесь укроп.

Там морковь у нас растет.

Правой рукой коснуться левой ступни, затем наоборот.

Поработаем с тобой,

Сорнякам объявим бой – 

С корнем будем выдирать

Да пониже приседать. 

Приседания. 

У забора всем на диво

Пышно разрослась крапива.

Потягивания – руки в стороны

Мы ее не будем трогать – 

Обожглись уже немного.

Потягивания – руки вперед

Все полили мы из лейки

И садимся на скамейки. 

Дети садятся за парты. 

8. Падежное управление

А сейчас дедушка Осип приглашает нас на рыбалку. Где водится рыба? (В озере.) Куда мы пришли? (К озеру.) Посмотрите, какие большие волны. Покажите руками, как они перекатываются. Есть ли звук о в слове волны? Где он слышится в слове волны? (В середине слова.) Где плещутся волны? (На озере.) Я вижу большого окуня. Кого вы увидели? (Окуня). Забрасывайте удочки. Тащим, тащим – вытащили. Это… (сом). Где услышали звук о в слове сом? (В середине слова) Пора возвращаться к бабушке Оле. Идем по дорожке. Посмотрите на небо. Что плывет над нами? (Облако.) Облако большое, нежно-голубое. Повторите слова со звуком о. (Облако, большое, голубое). 

9. Знакомство с буквой о.

Выставляется Красный замок, в котором уже находится буква о, и демонстрационная буква о. 

Какая новая буква поселилась в Красном замке? На что она похожа? (На колесо, на баранку). 


В этой букве нет угла,


Оттого она кругла.


До того она кругла,


Покатиться бы смогла.



(Е. Тарлапан)

Вспомним, ребята, одна и та же буква бывает двух видов. Как они называются? (Прописная и строчная). 

10. Пальчиковая гимнастика. 

Ребята, построим букву о из наших пальчиков. 

11. Работа в тетради.

Раскрашивание буквы о красным карандашом. Определение места звука в слове. 

12. Итог занятия. 

Какую новую букву вы сегодня узнали? Сколько гласных звуков вы знаете? Попрощаемся с бабушкой Олей и дедушкой Осипом, скажем им спасибо и подарим им каждый по одному слову со звуком о.  
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