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1. Оформить дома «Окно памяти»
2. Нарисовать рисунок «День победы»
3. Рассказать детям о войне:
 Великая Победа, которую наша страна одержала над фашистской Германией, не имеет аналогов в истории. Называется она «Великая Победа», потому что это война здравомыслящих людей в самой ужасной войне в истории человечества, которую нам навязал фашизм.
 
         Фашизм – это учение, в котором утверждается превосходство одного народа над другим. Фашисты считали немцев особым народом, самым лучшим и талантливым, сильным и умным. Остальной народ фашисты считали тупым и диким. Они их называли «нелюди». К таким народам фашисты относили русских и евреев, белорусов, украинцев, цыган, румын и др. 

      Германия, во главе которой стоял Адольф Гитлер, поставила себе задачу подчинить себе весь мир, уничтожить чужую культуру, науку, запретить образование, всех людей превратить в рабов и заставить себе служить. 
   
         Ранним утром, в воскресенье 22 июня 1941 года, Германия вероломно, без предупреждения, напала на наше отечество. Был нанесен удар неведомой силы. Гитлер напал на нашу страну сразу на большом пространстве, от Балтийского моря до Карпатских гор. Его войска пересекли наши границы, тысячи орудий открыли огонь по мирно спящим селам, городам. Солдатам был дан приказ уничтожать не только воинов, но и мирных жителей – стариков, женщин, детей. Самолеты врага начали бомбить железные дороги, вокзалы и аэродромы. Так началась война между Россией и Германией – Великая Отечественная Война. Великой эту войну назвали, потому что в ней участвовали десятки миллионов людей, она длилась четыре года, а победа в ней потребовала от нашего народа огромного напряжения физических и духовных сил. А отечественной она называется, потому что война эта была направлена на защиту своего отечества. 

         Наша страна не ждала нападения. В эти июньские дни десятиклассники оканчивали школу, проходили выпускные балы. Выпускники строили планы на будущее, но война все перечеркнула. 

          22 июня в 12 часов дня по радио объявили о нападении на нашу страну. Началась мобилизация на фронт. Каждый день эшелоны увозили бойцов на фронт. Туда рвались все. Только в первый день в Красную Армию записалось около миллиона человек. В эту страшную войну было втянуто 81 государство. Всего в войне участвовало 80% всего населения, т.е. из каждых 10 человек участвовало 8, поэтому эту войну называют Мировой.            
      По масштабам человеческих жертв и разрушений эта война превзошла все войны, которые были на нашей планете. Было уничтожено огромное количество людей, всего около 55 миллиардов человек. 

   Почему Гитлер рассчитывал на быструю победу? 

   Потому что такие победы у немецкой армии уже случались. Почти без сопротивления они захватили многие страны Европы: Польшу и Чехословакию, Венгрию и Румынию, а вот с нашей страной у Гитлера вышла осечка, мы выиграли эту войну. 

   9 мая 1945 года в Москве прошел первый парад Победы. Тысячи людей с букетами цветов вышли на улицы. Люди смеялись, плакали, обнимались. 

   Ужас и потери Великой Отечественной Войны объединили всех людей в борьбе против фашизма и поэтому радость победы в 1945 году, охватила не только Россию, но и весь мир. Это был праздник всего народа со слезами на глазах. Все радовались Победе и оплакивали погибших. 

   Мы никогда не забудем тех, кто горел в танках, кто бросался из окопов под ураганный огонь, кто не пожалел своей жизни и все одолел. Не ради наград и почестей, а для того, чтобы мы могли сейчас жить, учиться, работать и быть счастливыми. 

   Каждый год 9 мая люди торжественно отмечают эту дату. В нашей стране 9 мая является государственным праздником, в этот день люди не работают, а поздравляют ветеранов войны и празднуют. 

4. Прослушать произведения военных лет:
-« ДЕНЬ ПОБЕДЫ»
- «СВЯЩЕННАЯ ВОЙНА».
- «БРАВЫЕ СОЛДАТЫ»
-«ТЕМНАЯ НОЧЬ» 
-«КАТЮША»


5. Прочитать с ребенком:

Л. Кассиль «Главное войско», 
Н. Зенькович «Мальчишки в пилотках». 
Л. Кассиль «Главное войско», 
Н. Зенькович «Мальчишки в пилотках». 
С.Алексеев «Первый ночной таран», «Дом»
М.Исаковский «Здесь похоронен красноармеец»
А.Твардовский «Рассказ танкиста»
А.Митяев «Мешок овсянки»
Л.Н.Толстой «Старый дед и внучек»
В. Катаев  «Сын полка.»
Е. Ильина  «Четвертая высота»
А. Фадеев  «Сашко»
К. Паустовский «Стальное колечко».

6. Выучить с детьми:
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7. Прочитайте детям пословицы:
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CTnXM O BOMHE

M QH Mo.m:an.._.
N nnwe conen,

W rHeB konwun Ans paTHbIX Aen.
Korpa coeceM yTpaTtun peyb,
To monya BbIKOBaJl OH Mey
W cran Bparos 6naroaapute
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MOCAQBULIbLI U TOFOBOPKU Q BOWHE:
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BoW - cBATOE AEAO, MAM Ha Bpara CMeAO.
Pycckuii CONAAT He 3HAET Nperpaa.

Bol KpaceH MyXeCTBOM, a NPUATEAb
APYXECTBOM.

Komy MUp He AOPOT, TOT HaM 1 BOPOT.
APYXHO 338 MUP CTOSATb — BOMHE He OblBaTh.
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NMocnoBuubl

Bosiblie noTa Ha yY4eHbe, MEHbLLE KPOBU
Ha BoWHe.

Boii1 oTBary noowur.

B 0010 No6bIBaTb — LIEHY XM3HW y3HATb:
B 6010 poxxaaroTcs repou.

B0 Bpemsi BOMHbI 1 CTEHbI UMEIOT YLLUW.

BoiiHa KpoBb MbET.
I 3a Apyra CToil — BbIMrpaellb 6OiA.





