Как организовать День рожденья ребенка.

Для каждого ребенка День его рождения – очень важный и желанный праздник. Многие дети ждут его даже больше, чем Новый год – ведь именно в День рождения он становится самой важной и значимой фигурой, а подарки дарят только ему и никому другому!

Организовать День рожденья ребенка – задача не самая простая, однако по силам она каждой женщине. Перед тем, как организовывать День рожденья ребенка, нужно определить, сколько гостей придет на праздник, нет ли у кого-нибудь из них какой-нибудь специфической аллергии или фобии и какими средствами вы располагаете – ведь придумать можно и настоящий голубой вертолет с волшебником, однако оплатить его может не каждый семейный бюджет.

Оформление

Невозможно организовать День рожденья ребенка без  создания праздничного настроения – комнату, в которой и будет происходить торжество, стоит украсить разноцветными гирляндами и шариками. Не лишним будет подготовить для каждого гостя праздничный колпак.

Посуда на столе тоже должна говорить о празднике – не стоит использовать те тарелки, из которой он кушает каждый день. Также будет лишней изысканная дорогая посуда – дети ее вряд ли оценят по достоинству.

Если в доме нет посуды, которая подходит для детского праздника, можно купить в магазине одноразовую праздничную посуду – благо, сейчас магазины предлагают большой выбор цветной одноразовой посуды, с узорами и рисунками. Такая посуда привлекает внимание детей, поэтому кушать им будет не только вкусно, но и весело.

Угощения

Праздничный стол на детском Дне рождения должен быть богат фруктами, овощами и легкими салатами. Много тяжелых и сытных блюд готовить не нужно – дети слишком быстро станут сытыми и вялыми, а нам это совсем не нужно. Нам нужно, чтобы дети были веселыми и активными, верно?

Оптимальным будет приготовить одно ключевое блюдо (для кого-то это салат «Мимоза», для кого-то – гусь с яблоками, а вы можете выбрать что-то свое, уникальное) и много легких салатов.

Напитками детского Дня рождения являются компоты, кисели, соки. Часто дети просят газировку – можно пойти у них на поводу, однако выбрать ту газированную воду, в которой меньше всего вредных веществ. 

И, конечно же, самое главное – праздничный торт! Его можно испечь самостоятельно или купить в магазине, но очень важно украсить его разноцветными свечками и торжественно внести в комнату. Не сомневайтесь, именно торт именинник ждет больше всего (особенно после вручения подарков), именно волшебного  момента загадывания желания и задувания свеч.

Развлечения

Дети любят танцевать – помните об этом, когда организовываете День рождения ребенка.  Именно поэтому важно расчистить место в комнате для танцев и унести из комнаты хрупкие и дорогие предметы. Ну а музыку, конечно же, нужно заготовить заранее.

Помимо танцев, нужно придумать некоторое количество игр и конкурсов для детей.

Беспроигрышный вариант – игра «сломанный телефон«. Многие знают ее правила: ведущий шепчет на ухо другому ребенку какое-нибудь слово, тот шепчет то, что услышал соседу, а сосед – своему соседу, и так далее, пока слово по цепочке не дойдет до самого последнего гостя, который и объявляет вслух услышанное слово. Тут-то и начинается веселье – редко бывает так, что слово оказывается загаданным.

Еще одно развлечение, которое очень любят дети называется «отрежь приз«.  Призы (жвачки, конфеты, шоколадки) нужно приготовить заранее, лучше – замотать в оберточную бумагу или фольгу. Эти призы-то и нужно повесить на веревку.

Для начала забавы нужно всего-то натянуть веревку с призами посреди комнаты и по очереди отправлять детей за призами, предварительно снабдив их ножницами, завязав глаза и раскрутив. Добыча приза происходит весело и шумно.

Хорошо  воспринимают дети творческие конкурсы. К примеру, можно объявить конкурс на самого лучшего робота и предоставить детям материал для его создания – пустые картонные коробки, пластиковые бутылки, фольгу, проволоку, цветную бумагу, клей, ножницы, пластилин, либо готовые наборы для детского творчества.

Для того, чтобы дети творили с воодушевлением, нужно обещать награду за самого лучшего робота. Поощрительными призами также стоит запастись (жвачки, конфетки, чупа-чупсы), важно, чтобы ни один ребенок не остался без приза.

Можно поиграть в «крокодила» – вы загадываете слово, а кто-то из детей его беззвучно показывает. Угадавший ребенок выходит показывать новое слово.

В этой игре важно не загадывать сложных слов  или словосочетаний. «Инквизицию» или «брак по расчету» долго будут отгадывать даже взрослые.

Свежий воздух

Если есть возможность организовать День рожденья ребенка на свежем воздухе, не стоит ею пренебрегать. Детям нравится, когда их движения не ограничены размерами комнаты. К тому же, на свежем воздухе можно затеять крупномасштабные ролевые игры с костюмами и сюжетам. Дети с удовольствием играют в пиратов, вампиров, супергероев – об этом они лучше расскажут вам сами. А вот пальчиковый театр подойдет не очень хорошо, так как он не позволяет детям побегать, подвигаться.

На природе лучше организовать шведский стол – пусть каждый ребенок выбирает то, что по вкусу именно ему. Очень важно не забыть закупиться салфетками – сухими и влажными, ведь детям свойственно пачкаться.

Итак, вам удалось организовать День рожденья ребенка! Но не стоит расслабляться, ведь в вашу задачу входит не только организовать День рожденья ребенка, но и следить за тем, чтобы оно проходило весело. Вы должны следить за порядком, не давать детям скучать  и выходить за рамки. А также вы должны веселиться вместе с детьми – они должны видеть в вас не надзирателя, а помощника и друга.

Кроме того, День рождения ребенка и ваш праздник тоже! Так отдохните на нем всей душей! В доме все готово к детскому празднику- дню рождения Вашего малыша, а может быть к новогоднему карнавалу. И вот пришли первые гости. И тут возникает первая проблема, как скоротать время до прихода остальных? Вариантов очень много. Самое главное - постарайтесь в начале торжества настроить не только детей, но и их родителей на активную и радостную волну.
