

Искусство танца – это синтез эстетического и физического развития человека. В период от трех лет ребенок интенсивно растет и развивается, движения становятся его потребностью, поэтому физическое воспитание особенно важно в этот возрастной период. 

Хореография для самых маленьких считается важным направлением, оказывающим влияние на  развития и формирование всего детского организма. В процессе занятий хореографией дети учатся правильно держать корпус, тянуть носки и красиво, грациозно двигаться. Хореография способствует общему физическому развитию дошкольников, укреплению здоровья. Она  развивает координацию, пластику, грацию, гибкость, силу мышц и выразительность, тем самым влияет на становление красивой осанки и  походки. 
В процессе хореографической деятельности у детей развивается подвижность суставов, эластичность мышц, выворотность, прыжок, шаг. Детская хореография - это всестороннее развитие личности. Занятия хореографией не только укрепляют здоровье, а еще дисциплинируют, воспитывают трудолюбие; раскрепощают и раскрывают индивидуальность ребенка. По данным специалистов, танцующие дети быстрее развиваются и добиваются больших успехов, чем их не танцующие сверстники. 
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Занимаясь,  ребенок становится менее стеснительным и постепенно начинает выражать свои эмоции с помощью движений.

Главные достижения  детей от занятий хореографией – правильная осанка, пластичность, грациозность и легкость движений, уравновешенность, улучшение способности концентрироваться, укрепление здоровья, формирование сильного и гибкого тела.

