ЭНУРЕЗ

Энурез, или недержание мочи у детей, — одна из самых распро​страненных причин тревоги у родителей. Энурезом страдают дети, у которых не сформированы навыки самостоятельного контроля за опорожнением мочевого пузыря, в результате чего возникают по​вторные эпизоды непроизвольного мочеиспускания во время сна или в состоянии бодрствования.

Чаще всего энурез встречается у детей с общей задержкой физи​ческого развития. Следствием замедленного темпа физического раз​вития является задержка темпов созревания центральной нервной системы, которая отвечает за контроль функции мочеиспускания. Задержке темпов созревания центральной нервной системы и раз​витию энуреза может способствовать раннее органическое повреж​дение головного мозга, связанное с нарушениями течения беремен​ности и родов. 
Другой причиной развития энуреза у детей может быть наслед​ственный фактор. Действительно, родители некоторых детей, стра​дающих энурезом, сообщают о том, что имели в детстве аналогич​ные нарушения. Подсчитано, что если у отца или матери имелось недержание мочи, то риск развития энуреза у их детей повышается в 6 раз.
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Энурез может сформироваться также в результате недостаточной или неправильной практики воспитания у детей навыков опрятно​сти. Приучить ребенка к опрятности невозможно, если родители относятся к этому без должного внимания или, наоборот, проявля​ют чрезмерную жесткость и даже наказывают ребенка за «провин​ность».

Дети, страдающие энурезом, как правило, неуверенны в себе, стеснительны, замкнуты, ранимы, а в некоторых случаях раздра​жительны, вспыльчивы.

Как помочь ребенку с энурезом? Родителям следует сохранять терпимость, спокойствие, с пониманием относиться к проблемам ребенка, избегать грубости и наказания, которые только усилят у него тревогу, чувство вины, раздражительность. Важно внушать ре​бенку веру в себя, собственные силы и в успех лечения. Можно завести дневник, где ребенок будет отмечать «сухие» и «мокрые» дни (например, рисовать солнышко и тучку). Ребенку объяснить, что, когда подряд будут нарисованы 5 солнышек, малыш получит приз. Информация о частоте энуреза окажется полезной и для врача. После эпизодов энуреза нужно регулярно менять одежду и белье, причем лучше, если это будет сделано самим малышом.
Также следует ограничить ребенка в приеме острых блюд, ис​кусственных ароматизаторов, отказаться от фруктов и овощей, содержащих большое количество воды, не принимать жидкость в вечерние часы. Важно избегать переохлаждений, переутомления ре​бенка, сильных волнений и эмоций перед сном. Прежде чем лечь в постель, он должен сходить в туалет. Постель должна быть достаточ​но жесткой, а если сон ребенка очень глубокий, то рекомендуется несколько раз переворачивать его во сне.
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Существуют специальные упражнения по тренировке акта моче​испускания, методика ночных пробуж-дений по расписанию, меди​каментозное лечение по назначению врача, фито-, физио-, рефлексо-, психотерапия.
